

Приветствие т. Сталина

Бойцам и руководителям 1 Конной Армии в день ее двадцатилетнего юбилея — боевой привет!

Привет Буденному, Ворошилову, Кулику, Тимошенко, Щаденко, Городовикову, Апанасенко, Тюленеву, Черевиченко, Еременко и другим, положившим основу Конной Армии и превратившим ее в грозную силу!

Привет бойцам, командирам, политработникам Конной Армии, разгромившим генералов — Деникина, Мамонтова, Шкуро, Чеснокова, Врангеля и опрокинувшим войска Пилсудского во время исторического рейда в районе Житомира!

Привет всей нашей коннице, в том числе — нашим конноармейцам, покрывшей себя славой в боях за освобождение Западной Украины и Западной Белоруссии от гнета польских панов!

Вечная память и слава товарищам Пархоменко, Дундичу, Морозову, Литуну, Бахтурову и многим другим конноармейцам, сложившим свои головы в битвах за победу нашей великой советской родины!

И. СТАЛИН

Научным работникам, студентам, рабочим и служащим Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского

Саратовский областной комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) и Областной исполнительный комитет привет профессорско-преподавательскому составу, студентам, рабочим и служащим Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского в день его славного 30-летнего юбилея.

Саратовский государственный университет, основанный в 1909 году, после Великой Октябрьской социалистической революции, в годы сталинских пятилеток, превратился в крупнейшее высшее учебное заведение страны, стал подлинной кузницей кадров для передовой советской науки, служащей великим целям строительства коммунизма.

Только в Советской стране, озаренной ярким солнцем Сталинской Конституции, так широко открыты двери в науку для молодежи, созданы все условия для плодотворной научной деятельности, для процветания науки.

Вооруженный мудрыми указаниями товарища Сталина о высшей школе и развитии передовой революционной науки, коллектив Саратовского университета добился больших успехов в своей учебной и научно-исследовательской работе. Тысячи питомцев университета — советских специалистов, научных работников, государственных и общественных деятелей работают в настоящее время на ответственных участках социалистического строительства, в различных местностях побратимого Советского Союза. В университете растут молодые научные кадры, работающие в тесном союзе со старыми учеными над проблемами дальнейшего развития советской науки, развития про-

изводительных сил Саратовской области и всего Юго-Востока СССР.

Юбилей Саратовского университета является праздником всех работников высшей школы, всех работников науки и культуры.

Обком ВКП(б) и Облисполком выражают твердую уверенность, что коллектив университета будет и впредь готовить молодые советские кадры, воспитывать их в духе марксизма-ленинизма, в духе беспредельной преданности родной партии, великому Сталину.

Да здравствует коллектив работников Саратовского университета!

Да здравствует передовая советская наука!

Да здравствует великая партия Ленина — Сталина!

Да здравствует вождь всего передового и прогрессивного человечества, наш родной и любимый Сталин!

ОБКОМ ВКП(б),
ОБЛИСПОЛКОМ

Научным работникам, студентам, рабочим и служащим Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского

Саратовский горком ВКП(б) и Горсовет в день 30-летнего юбилея университета шлют Вам пламенный большевистский привет.

В нашей стране, где на необозримых просторах творит мудрый гений Сталина, где под золотыми лучами великой Сталинской Конституции бурно растут прекрасные таланты и организаторы социалистического строительства, созданы все условия для дальнейшего невиданного расцвета новой передовой советской науки.

Саратовский государственный университет за свою 30-летнюю славную деятельность подготовил и выпустил 8818 специалистов для различных отраслей народного хозяйства. Большинство специалистов, выпущенных Саратовским университетом, закончили свое образование за годы советской власти и беззаветно служат социалистической родине.

Поздравляя Вас со славным 30-летним юбилеем, Саратовский горком ВКП(б) и Горсовет выражают уверенность, что Саратовский государственный университет и впредь будет являться кузницей научных кадров, будет готовить новых специалистов социалистического хозяйства — горячих патриотов нашей родины, людей, в совершенстве овладевших передовой советской наукой и техникой, овладевших великой, мобилизующей, организующей и преобразующей мир теорией Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина.

Да здравствует передовая советская наука!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая Партия (большевиков)!

Да здравствует вождь трудящихся всего мира, наш мудрый учитель, любимый Сталин!

САРАТОВСКИЙ ГОРКОМ
ВКП(б), САРАТОВСКИЙ
ГОРСОВЕТ

Ярко агитировать за кандидатов блока коммунистов и беспартийных

Приближается день всенародного торжества — день выборов в местные Советы депутатов трудящихся. Почти всюду выдвинуты кандидаты, и избирательные комиссии приступили к их регистрации. Наступила ответственнейшая полоса выборной кампании.

В таком же нерушимом, тесном блоке, как и при выборах в Верховные Советы СССР и РСФСР, коммунисты и беспартийные выдвигают своих кандидатов, стойких и мужественных сынов и дочерей советского народа. Прошедшие предвыборные собрания как в нашем университете, так и на всех предприятиях города и области показали, что трудящиеся выдвигают кандидатами в Советы депутатов передовых людей нашей страны — стахановцев заводов, фабрик и социалистических полей, лучших представителей нашей народной советской интеллигенции.

Наряду со старым рабочим нашего университета тов. Троицким выдвинуты профессор Можаровский, Усов и др. Наряду с седовласыми, умудренными опытом жизни и труда товарищами коллектив выдвинул молодых 20-летних студентов — отличников — Марусю Ховрачеву и Николая Пузанова.

В том именно и состоит особенность нашей советской демократии, что она поднимает к государственной деятельности все новые и новые слои трудящихся.

Также как и во всей нашей родине коммунисты и беспартийные университета дружно догонялись об общих кандидатах. И задача теперь состоит в том, чтобы все голоса избирателей были отданы за этих кандидатов — нерушимого блока коммунистов и беспартийных. Необходимо, прежде всего, еще выше поднять идейный уровень

агитационной работы на избирательных участках.

Вместе и во главе с доверенными лицами агитаторы на участках должны охватить агитацией каждый дом, каждого избирателя. Надо обеспечить такое положение, чтобы вне нашей большевистской агитации не остался ни один избиратель. Правильно делают многие агитаторы и доверенные, которые уже начали работу по ознакомлению избирателей с кандидатами в депутаты местных Советов. Агитаторы участка, где руководит агитколлективом тов. Сатаев, на очередных занятиях своих кружков рассказывают избирателям о тех, кого выдвигают трудящиеся города и области кандидатами в областной Совет.

Доверенный тов. Морозов вместе с агитаторами участков приводит в порядок агитационный пункт. Здесь намечается провести специальные беседы, посвященные биографиям кандидатов в депутаты областного, городского и районного Советов. Намечено также в ближайшее время организовать встречу кандидатов со своими избирателями.

Но надо не только широко ознакомить избирателей с кандидатом, надо также глубоко рассказать им о победах нашей страны, об экономическом и политическом росте города и его районов, достигнутых за последнее время под руководством партии большевиков и Советской власти.

Агитатор тов. Числов показывает в этом отношении замечательный пример. Он не ограничивается беседами на занятиях, он прививает своим слушателям вкус к глубокой работе над собой и помогает им полнее понять «секреты» нашего победоносного движения вперед к коммунизму. С его помощью избирательница А. П. Киселева успешно начала изучать «Краткий курс истории ВКП(б)».

Доверенный и агитатор на почетном и ответственном посту! Под руководством партийных организаций они должны использовать все богатейшие формы агитационной и пропагандистской работы и ярко, красочно агитировать за сталинский блок коммунистов и беспартийных.

Полнее и ярче будем агитировать за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, за партию Ленина — Сталина, за нашу прекрасную родину и советское правительство!

Покажем еще раз всему миру с новой силой нерушимое морально-политическое единство советского народа!

Научным работникам, студентам, рабочим и служащим Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского

Кировский районный комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) и районный комитет Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи шлют горячий большевистский привет профессорско-преподавательскому составу, студентам, рабочим и служащим Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского и поздравляют их с славным тридцатилетним юбилеем.

За период сталинских пятилеток Саратовский государственный университет

превратился в одно из крупнейших учебных заведений нашей великой родины. Коллектив Саратовского университета, вооруженный знаниями теории Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, под руководством партии большевиков и ее вождя великого Сталина, добился громадных успехов в учебе и научно-исследовательской работе. Выращенные университетом тысячи специалистов являются активными строителями хозяйства, культуры и науки нашей прекрасной родины.

Кировский райком ВКП(б) и райком ВЛКСМ надеются, что коллектив Саратовского государственного университета с честью выполнит исторические решения XVIII партийного съезда в области науки.

Да здравствует передовая советская наука!

Да здравствует великая партия Ленина — Сталина!

Да здравствует великий Сталин!

Кировский районный комитет ВКП(б),
Кировский районный комитет ВЛКСМ

ИЗ ПРИКАЗА

Народного комиссара
просвещения РСФСР
№ 1649 от 13 ноября
1939 г.

О ЮБИЛЕЕ САРАТОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМ. Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО

Саратовский государственный университет им. Н. Г. Чернышевского, при широкой помощи советского правительства превратился за годы революции в крупнейшее учебное и научное учреждение РСФСР.

Тысячи питомцев Саратовского государственного университета плодотворно работают во всех отраслях хозяйственного и культурного строительства.

Саратовский университет в социалистическом соревновании вузов г. Саратова по своим высоким показателям в области учебной работы занял первое место.

Значительны достижения Саратовского государственного университета и в научной работе.

Университет активно перестраивает свою научную тематику в направлении разрешения проблем, связанных с осуществлением третьей сталинской пятилетки, особенно в области ирригации Заволжья, использования сланцевых и сырьевых ресурсов Поволжья и т. д. Труды многих ученых Саратовского университета заслуженно пользуются широким признанием в научной и хозяйственной жизни нашей страны. Имена профессоров: т. т. Панкратовой А. М., Максимова Н. А., Можаровского Б. А., Челинцева В. В., Вагнера В. В., Усова Н. И. и многих других хорошо известны в науке.

Сердечно поздравляя профессоров, преподавателей, студентов, аспирантов и административно-технических работников Саратовского университета с 30-летним юбилеем со дня его основания, желаю коллективу университета новых успехов в подготовке высококвалифицированных кадров для народного хозяйства и в дальнейшем развитии научной работы, основанной на указаниях товарища Сталина о задачах передовой советской науки.

Приказываю:

§ 1.

Планфилиуправлению НКП РСФСР и ректору Саратовского государственного университета выделить на премирование особо выдающихся своей работой профессоров и лучших преподавателей и служащих университета — 30 000 рублей по бюджету университета.

§ 2.

Предложить Управлению по делам университетов НКП РСФСР и ректору университета в месячный срок разработать и внести на рассмотрение Коллегии НКП предложения об укреплении материально-технической базы Саратовского университета.

Народный Комиссар
Просвещения РСФСР
П. Тюркин.

Лучшие люди университета выдвинуты кандидатами в депутаты местных Советов

СОВЕТСКИЙ ИНТЕЛЛИГЕНТ

Окружная избирательная комиссия избирательного округа № 12 г. Саратова по выборам в областной Совет депутатов трудящихся с полным соблюдением требований Положения о выборах зарегистрировала

по 12-му избирательному округу кандидатом в депутаты областного Совета тов. Русакова Григория Константиновича, 1899 года рождения, члена ВКП(б), работающего ректором Саратовского университета.

ТОВАРИЩ Г. К. РУСАКОВ

Тов. Русаков Г. К. родился в 1899 г. в местечке Кривое озеро, ныне Одесской области. Член ВКП(б) с 1920 г. Принимал активное участие в Октябрьской революции в качестве красногвардейца. В г. Балта организовал союз социалистической молодежи и был его председателем. В 18-м году тов. Русаков находился в партизанском отряде, а затем с 19-го года работал в Красной армии, сначала на артиллерийских курсах в Одессе, а затем политработником в 14-й Армии. Участвовал в боях против денкинцев и белополяков, в 21-м году работал в военных трибуналах в качестве военного следователя и члена коллегии дивизии, которой командовал легендарный командир Котовский. С 1923 г. по 1928 год тов. Русаков работает в органах юстиции нарсудей, членом Губсуда, заместителем председателя Губсуда, заместителем прокурора в Одессе и Одесской области. С 1928 года Русаков работал старшим помощником прокурора Центральной Черноземной Области в Воронеже, а 30-м году в той же должности в Нижне-волжском крае в г. Саратове. С 1931 по 1935 г. Г. К. Русаков директор Иркутского государственного университета, а с 1935 по 1937 г. — директор Пермско-

го университета. В 1938 году Г. К. Русаков назначен директором Саратовского университета, где работает и сейчас.

Тов. Русаков в 1927 году закончил юридический ф-т Одесского института народного хозяйства. Работая в 1930—31 гг. в Саратове, он одновременно являлся ассистентом Саратовского университета. С 1931 по 1935 г. руководил кафедрой истории партии и ленинизма Иркутского госуниверситета. В 1935—37 гг. руководил кафедрой истории партии и ленинизма Пермского госуниверситета. В 1933 году квалификационной комиссией Народного Комиссариата Просвещения РСФСР утвержден доцентом по ленинизму.

Саратовский государственный университет за время работы тов. Русакова значительно улучшил учебную и научную деятельность. Университет при тов. Русакове вышел в число передовых вузов РСФСР, стал лучшим вузом Саратовской области, держащим городское переходящее красное знамя. Трудящиеся университета и других предприятий Кировского района г. Саратова единодушно выдвинули на своих собраниях тов. Русакова как верного сына нашей партии, ректора-большевика кандидатом в областной Совет депутатов трудящихся.

Больше внимания избирательному участку

Чтобы обеспечить и закрепить еще больше блок коммунистов и беспартийных, необходимо образцово, учитывая опыт прошедших выборов в Верховные Советы СССР и РСФСР, поставить всю организационную и агитационно-пропагандистскую работу.

Необходимо уже сейчас проверить списки избирателей и исправить в них неточности. Надо не забывать, что сложность предстоящих выборов требует координации действий окружных и участковых комиссий по выборам в районные и городские Советы депутатов трудящихся.

Согласованность действий всех этих комиссий в значительной мере облегчит их работу и вместе с тем освободит избирателей от излишнего посещения различных комиссий по одному и тому же вопросу.

К сожалению, не все избирательные комиссии по-

няли это. Так например, не поняла этого 20-я участковая избирательная комиссия. В этой комиссии предвыборной кампании трудно заметить. Председатель комиссии тов. Амброзий и члены комиссии совсем не появляются на участок.

Слабо развита и агитационная работа. Например, по улице им. XX лет ВЛКСМ в доме № 96 проведено всего только одно занятие. Такое же положение по этой улице и в доме № 98. Чуть лучше обстоит в доме № 400. Наблюдается слабая посещаемость занятий.

Одна из причин неудовлетворительной работы агитаторов — отсутствие твердого расписания занятий. Занятия проводят кто когда вздумает. Это, безусловно, затрудняет контроль и расхлябывает агитаторов. Поэтому для более организованной работы необходимо установить определенные дни занятий агитаторов и систематически контролировать их работу.

Ф. Елян

В блоке с коммунистами

В аудитории имени М. Горького собрались студенты, профессорско-преподавательский состав и служащие химического, физико-математического, географического и геологопочвенного факультетов. Собрание это необычное. Оно создано для того, чтобы организованно решить государственной важности вопрос — кого выдвинуть кандидатами в депутаты городского и районного Советов.

Все понимают, какое это ответственное собрание. И всякий, кто берет слово, чтобы предложить кандидатуру, исходит прежде всего из общих интересов — выдвинуть стойкого товарища, преданнейшего делу партии Ленина — Сталина.

На трибуне профессор Пиотровский. Он предлагает выдвинуть кандидатом в депутаты городского Совета Бориса Александровича Можаровского.

— Каждый из нас, — говорит тов. Пиотровский, — знает профессора Можаровского, как прекрасного руководителя кафедры исторической геологии. Он вырастил замечательную молодежь, успешно и творчески работающую в нашей передовой советской науке. Тов. Можаровский — истинный ученый непартийный большевик, умеющий практически претворять диалектический метод при разрешении различных рода проблем в геологической науке.

— Я, думаю, не ошибусь, если скажу, что своим предложением о выдвижении кандидатуры тов. Можаровского я выражаю общее мнение всего коллектива нашего университета.

Студенты, профессора, преподаватели любят Бориса Александровича за его твердость, чуткость, за его умение по-большевистски бороться за науку — коллектив уверен, что тов. Можаровский, будучи депутатом Совета, сумеет, как подобает деятелю ленинско-сталинского типа, бороться за интересы советского народа. Единодушным голосованием «за» тов. Можаровский выдвигается кандидатом в депутаты городского Совета.

С большим подъемом было встречено предложение о выдвижении кандидатом в депутаты городского Совета секретаря городского комитета ВКП(б) т. Ключникова. Тов. Ключников воспитан партией и Советской властью. Он недавно окончил институт механизации сельского хозяйства. Будучи еще студентом, он показал себя как способный организатор — большевик. Саратовская партийная организация, учитывая это, выдвинула его на большую, ответственную руководящую партийную работу.

Слово берет тов. Егорский.

Я предлагаю, — говорит он, — выдвинуть секретаря партийного бюро нашего университета тов. Колесника.

Более 8 лет тов. Колесник связан с университетом. Все знают его как одного из лучших коммунистов — общественников, умело сочетающих руководящую партийную работу с большой работой по освоению высот науки.

Общее собрание горячо поддержало предложение тов. Егорского. Тов. Колесник единодушно выдвигается депутатом в кандидаты городского Совета.

Собрание переходит к выдвижению кандидатов в депутаты районного Совета. Выдвинуто 7 человек.

Выдвинуты в райсовет профессора товарищи Усов Н. И. и Вахрушев. Оба эти ученые ведут большую научную работу на пользу нашей страны и успешно готовят молодые научные кадры. Выдвинуты также и молодые, растущие научные работники тт. Толкачева и Худяков. Коллектив знает их не только как растущих молодых специалистов, но и как активных общественников, пользующихся большим авторитетом в университете.

Кандидатами в депутаты районного Совета выдвинуты студенты товарищи Ховрачева — физмата, Николай Пузанов — с истфака. Оба они — отличники учебы, общественники, чуткие товарищи. Маруся Ховрачева — комсорг группы — пользуется большим авторитетом и уважением среди студентов. Ее группа на передовом факультете университета держит переходящее красное знамя.

Товарищи Голубков и Шлезингер, выдвигая кандидатуру тов. Троицкого, говорят о нем как о честном и добросовестном работнике, пришедшем путь от слесаря до заведующего экспериментальной мастерской университета.

За тов. Троицкого легко агитировать, — говорит тов. Шлезингер, — ибо мы знаем его и как честного работника на производстве и как государственного деятеля, и как хорошего общественника.

Всем выдвинутым кандидатам в депутаты Городского и Кировского районных Советов предвыборное собрание посылает письма с просьбой дать свое согласие баллотироваться в соответствующих избирательных округах.

Избранные доверенные лица. Собрание поручило им развернуть среди избирателей агитацию за каждого кандидата, являющегося кандидатом всепобеждающего блока коммунистов и беспартийных.

САРАТОВСКОМУ ГОСУДАРСТВЕННОМУ УНИВЕРСИТЕТУ ИМЕНИ Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО

Всесоюзный Комитет по делам высшей школы при СНК СССР шлет большое привет научным работникам, аспирантам, студентам, рабочим и служащим Саратовского Государственного университета имени Н. Г. Чернышевского и поздравляет их с днем славного тридцатилетнего юбилея.

За годы сталинских пятилеток Саратовский Государственный университет превратился в одно из крупнейших высших учебных заведений нашей страны, в самый мощный очаг культуры Поволжья и Юго-Востока СССР. Саратовский университет проводит огромную научно-исследовательскую работу по разрешению таких проблем, как ирригация Заволжья, "Второе Баку", Куйбышевский гидроузел, сланцевая и химическая промышленность Заволжья, размещение производительных сил в Поволжье, история народов Поволжья и много других. Саратовский университет подготовил для нашего грандиозного социалистического строительства тысячи высококвалифицированных специалистов, педагогов, экономистов, юристов, математиков, физиков, химиков, биологов, географов, историков и т. д. Питомцы университета работают в самых разнообразных областях хозяйственного и культурного строительства.

Всесоюзный Комитет по делам высшей школы при СНК СССР и вся научная общественность страны горячо желают дальнейших успехов и процветания Саратовскому университету, заслуженно носящему имя гениального русского мыслителя и революционера Н. Г. Чернышевского.

Всесоюзный Комитет по делам высшей школы уверен, что дружный коллектив научных работников, студенчества, рабочих и служащих университета с честью выполнит большие и почетные задачи, поставленные перед всей советской наукой XVIII историческим съездом ленинско-сталинской партии.

Да здравствует крепко спаянный коллектив работников университета!

Да здравствует партия Ленина—Сталина!

Да здравствует вождь партии и всего прогрессивного человечества, лучший друг советских ученых и студенчества — великий Сталин!

Всесоюзный Комитет по делам высшей школы при СНК СССР.

ИЗВЕЩЕНИЯ

25 ноября, в 7 ч. 30 м. веч., в помещении биофака состоится заседание студенческого научно-исследовательского биологического кружка. Повестка дня: доклад С. Хохлова — "Человек и растительный покров".

28 ноября, в 7 ч. вечера, в доме ученых состоится физкультурный вечер, посвященный выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

Вход по пригласительным билетам.

ПРАЗДНИК СОВЕТСКОЙ НАУКИ С ТОРЖЕСТВЕННОГО ЗАСЕДАНИЯ, ПОСВЯЩЕННОГО 30-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ НАШЕГО УНИВЕРСИТЕТА

17 ноября в театре им. Н. Г. Чернышевского состоялось торжественное заседание, посвященное XXX-летию юбилею университета. В театр собрались руководители областных, городских, партийных и советских организаций, ученые, студенты, служащие и рабочие университета, представители заводов и предприятий города.

Открывая торжественное заседание, председатель Областного исполнительного комитета тов. Петров отметил огромное культурное значение Саратовского университета не только для области, но и для всей нашей страны.

В президиум заседания были избраны — первый секретарь Обкома ВКП(б) тов. Власов, председатель Обл. исполкома тов. Петров, представитель Комитета по делам высшей школы тов. Рамзаев, заместитель Народного Комиссара Просвещения РСФСР тов. Азаров, ректор университета тов. Русаков, члены-корреспонденты Академии наук профессора А. М. Панкратова, Н. А. Максимов, В. В. Челинцев, профессор Б. А. Можаровский, секретарь парткома университета тов. Колесник и др. В почетный президиум под бурные овации были избраны товарищи Сталин, Молотов и их ближайшие соратники.

С докладом о XXX-летию Саратовского университета выступил ректор университета Г. К. Русаков. После доклада с приветствиями коллективу ученых, студентов, рабочих и служащих университета выступили представители партийных, советских и

общественных организаций. Заместитель Народного Комиссара Просвещения тов. Азаров зачитал приказ Народного Комиссара Просвещения тов. Тюркина о поздравлении и премировании в связи с XXX-летним юбилеем отличившихся работников университета.

Затем были объявлены постановление Областного исполнительного комитета и приказ ректора университета о премировании ученых, студентов, рабочих и служащих университета. С особым подъемом были приняты приветствия вождю народов тов. Сталину и главе Советского правительства тов. Молотову.

После торжественного заседания состоялся показ художественной самодеятельности студентов университета. Хорошее впечатление оставил этот концерт. Необходимо отметить дружную и слаженную работу хорового кружка, исполнившего под руководством М. И. Щурова ряд народных и новых песен советских композиторов. Яркими и красивыми были совместные выступления хора, хореографического кружка и джаза. Замечательно были исполнены русская народная песня: "Раз послала меня мать за белой глиною", "Калинка" и др.

Из индивидуальных выступлений надо отметить хорошую технику художественного чтения студенток Н. Степуриной (биофак) и Орловой. Прекрасно были исполнены П. Кузнецовым (истфак) сольные вокальные номера.

С. Х.

ПРЕМИИ ОТЛИЧИВШИМСЯ

В связи с 30-летней годовщиной Саратовского государственного университета ректор университета премировал многих научных работников, рабочих и служащих университета, показывающих в течение долгих лет образцы честного отношения к труду.

Премированы товарищи Амброжий — доцент кафедр неорганической химии, Силякин — военрук, Фортунатов А. В. — ассистент кафедры физической химии, секретарь комсомольской организации химфака Бахрах — ассистент кафедры физики, секретарь комсомольской организации физмата, Будникова М. И. — машинистка, Петелина М. Х. — машинистка, Кондратьева А. П. — секретарь химфака, Вертелецкая А. В. — зав. личным столом, Вюртц В. П. — делопроизводитель, Белоруссова А. М. — зам. главного бухгалтера, Ярошевич А. А. — булгахтер, Сурков Г. А. — зав. газовым

заводом, Петров С. К. — истопник, Уйбо К. П. — садовник, Воробьева Е. Г. — кассир, Волков М. Н. — швейцар 2-го общежития.

Объявлена благодарность Жутееву С. А. — доценту кафедры гидрогеологии, Кортяновичу — преподавателю, Дворецкой К. И. — зав. библиографическим отделом научной библиотеки, Тарновскому — доценту кафедр марксизма-ленинизма, Кудасовой В. А. — секретарю географического факультета, Агеевой Е. И. — пом. бухгалтера, Маркелову — бухгалтеру, Шахкелдиану А. Б. — доценту кафедры аналитической химии, Грицфельд Л. А. — библиотекарю.

Кроме того объявлена благодарность с выдачей денежных премий руководителям художественной самодеятельности университета артистам Щурову М. И. и Карганову А. А. и коменданту 1-го общежития Ф. И. Щервкову.

ПРЕМИИ И БЛАГОДАРНОСТЬ ЛУЧШИМ СТУДЕНТАМ

В связи с 30-летним юбилеем университета за успешную учебу и отличную работу приказом ректора премированы следующие студенты:

По истфаку — Пузанов Н. — 3-й курс, Макачук А. — 4-й курс, Колмовский Л. — 3-й к., Антохин П. — 5-й курс, Ефанов — 2 к., Соколов В. — 5-й к., Мейер А. — 3-й к., Шеметов В. — 3-й к.

Объявлена благодарность т. Кузьмину Н. Ф. и т. Гохлернер — 3-й к.

По физмату премированы т. Попов, т. Старостин М., т. Юрков В. — студенты 5-го к., т. Иконникова Е. — 4-й к., т. Токарев П. — 4-й к., т. Лобанова М. — 3-й к.

Объявлена благодарность тт. Ниренштейн Л. и Игонину — 3-й к.

По геопочвенному факультету премированы тт. Самойлов Г., Горцуев В., Алексеев В. — студенты 5-го курса, Абрамов П. — 3-й к.

Объявлена благодарность тт. Гелеоновой И. и Попову П. — студ. 3-го к.

По химфаку премированы тт. Бейзеров, Привалов, Цепкова И. — студенты 3-го к., Ратанов Е. — 4-го к., Шкода З. — 2-й к., Тимофеева Е. — 5-й к.

Объявлена благодарность тт. Рабинович Л. — 2-й к., Аксенову и Кукушкиной, студентам — 3-го курса.

По биологическому факультету премированы тт. Хохлов С. С., Любич Ф., Эстерлэ Э. — студенты 5-го к., Волынкин А., Маякова З. — студ. 4-го к., Степаненко К., Бурова К., Юнг Э. — студенты 3-го к.

По географическому факультету премированы Бысик Б. — 2-й курс, Пудовкина А. — 3-й к., Карабутов Г. — 5-й к.

Объявлена благодарность Ляховой А., Верголосовой А. — студентам 5-го курса.

ПРИКАЗ № 459

По Саратовскому государственному университету от 21 ноября 1939 г.

§ 1.

На основании устава Саратовского Государственного университета имени Н. Г. Чернышевского, § 80 приказываю деканам всех факультетов рассмотреть и защитить кандидатскую диссертацию по всем кафедрам, по которым предоставлено право принимать защиту диссертации Саратовскому университету, проводить на заседаниях ученых советов соответствующих факультетов с последующим утверждением решения совета факультета на научном совете университета.

§ 2.

Ученому секретарю университета тов. Сулову С. А. предлагаю все дела, связанные с защитой кандидатских диссертаций направлять в соответствующие факультеты.

Ректор университета
Русаков.

ЮБИЛЕЙНАЯ ВЫСТАВКА

12. ноября открылась юбилейная университетская выставка.

Основной идеей выставки было показать, как в результате победы Великой Октябрьской социалистической революции развернул свою огромную работу по подготовке кадров для социалистического хозяйства Саратовский государственный университет.

Выставке предшествует карта Советского Союза, из которой видно, что до революции существовало только 7 университетов, в настоящее же время их 23.

Царское правительство смотрело на университеты как на "гнездилище революции и безбожья" и не только не являлось инициатором в деле открытия университетов, но всячески тормозило требования буржуазной общественности в этом вопросе.

В плакатах говорится о волнениях среди студентов в 1910 г., как отклик на смерть Л. Толстого.

Совет университета обратился к студентам с пред-

ложением не нарушать правильного течения университетской жизни, т. к. эти беспорядки угрожают и их участникам и университетскому делу и что университет примет все меры к ликвидации этих беспорядков. (По протоколу экстрен. засед. Совета университета 2/II-1911 г.)

Далее по ходу выставки дан материал о современном состоянии университета и его достижениях.

Каждому факультету посвящен плакат, в котором приводятся цифры о мощи факультета — число студентов, научных работников, а также и количество кафедр, лабораторий и музеев, которыми он располагает.

О реализации важнейшей задачи университета — овладении марксизмом-ленинизмом — говорят данные, которые приводятся в плакате, посвященном этому разделу.

Большим является раздел, посвященный научным кадрам и научной работе.

Особенно интересны пла-

каты о размещении по СССР научных работников, окончивших СГУ, оформленный в виде карты, о научных работниках, окончивших СГУ и работающих в нем, причем оказывается, что из 259 ч. личного состава современного СГУ 122 ч. (47%) являются выпускниками СГУ. На этом плакате они все перечисляются и приведен ряд фотографий выпускников: проф. Голубкова П. В., Боева Г. П., Таубина Р. А., Фурсаева А. Д.

Плакат об оформлении ученых степеней и званий говорит о том, какую огромную работу провел университет в этом направлении.

Плакаты о научно-исследовательской работе говорят о большом ее развитии в СГУ.

Далее следуют плакаты об издательской деятельности, витрина с учебниками, составленными научными работниками СГУ, плакаты об оборонной работе и о физкультурной работе в СГУ.

В. Артисевич

ЮБИЛЯРУ

Горячо поздравляю дружный коллектив работников библиотеки с тридцатилетним юбилеем. Желаю еще больших успехов по оказанию помощи читателям в овладении марксистско-ленинской теорией.

Начальник бибуправления Наркомпроса
Нефедова.

Орденоносная публичная библиотека имени Салтыкова-Щедрина горячо приветствует и поздравляет научную библиотеку Саратовского университета имени Чернышевского и ее славный коллектив с тридцатилетним юбилеем.

Директор Вольпер.

В день 30-летнего юбилея научной библиотеки Саратовского государственного университета научная библиотека им. Горького Московского государственного университета шлет ей горячий привет и желает дальнейшего развития в ее плодотворной и ответственной работе в деле подготовки высококвалифицированных и преданных великому делу Ленина-Сталина университетских кадров и развертывания передовой науки.

Директор библиотеки
Кудрявцева.
Председатель месткома
Гененбаум.

Библиотека Киевского государственного университета имени Шевченко просит принять горячие поздравления по случаю тридцатилетия со дня основания библиотеки и искреннее пожелание плодотворной творческой работы для дальнейшего развития социалистической культуры великого советского народа.

Директор библиотеки
Либенсон
Профорг Вязовская.

Научно-исследовательский институт библиковедения и рекомендательной библиографии горячо приветствует славный коллектив библиотеки. Желаем дальнейших успехов на фронте социалистической культуры.

Дирекция, партком и местком института.

Поздравляем с 30-летней годовщиной, желаем успешно справиться с почетной задачей подготовки молодых кадров советской интеллигенции.

Редакция всесоюзного журнала „Красный библиотечарь“.

Коллектив Ростовской научной библиотеки РГУ приветствует вас с 30-летним юбилеем, шлет горячее поздравление и искренние пожелания дальнейших успехов в вашей плодотворной работе на культурном фронте социалистического строительства.

Фателевич.

КРУПНОЕ НАУЧНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

Вместе с Саратовским госуниверситетом отмечает свое 30-летие и научная библиотека СГУ — одна из наиболее значительных университетских библиотек СССР и крупнейшая библиотека Саратовской области.

В системе университета библиотека является необходимым звеном в научном и учебном процессе.

Вместе с удовлетворением читательских запросов широкого круга она удовлетворяет запросы ученых и студентов. Ее книжные богатства доступны всем и широко используются партийными организациями, советскими и научными учреждениями города и области, городскими и периферийными библиотеками, саратовской вузовской молодежью, рабочими-стахановцами, врачами, педагогами, инженерно-техническими работниками и студентами-заочниками. Для всестороннего обслуживания таких различных категорий читателей и для широкой популяризации своих книжных богатств библиотека СГУ использует самые разнообразные методы библиотечной работы, ведет справочно-библиографическую, научно-исследовательскую и издательскую работу, формирует о ней своих читателей в периодической печати, организует выставки о себе и в стенах других учреждений, организует лекции и экскурсии, оказывает методическую помощь другим библиотекам и имеет несколько филиалов для учебного обслуживания студенчества.

Научная библиотека, таким образом, представляет собою в настоящее время крупное научное учреждение, с более чем миллионным фондом ценной научной литературы, с значительным самостоятельным бюджетом и штатом библиотекарей в 95 человек. 30 лет тому назад она была маленькой закрытого типа библиотекой,



Директор библиотеки
т. Артисевич.

насчитывавшей к началу революции всего 57.000 книг, в основном учебной медицинской литературы.

Книжный фонд научной библиотеки в настоящее время представляет собою большую научную ценность и содержит литературу по всем отраслям знания. В составе фонда имеется до 200.000 экземпляров русской и иностранной периодики, большое количество рукописей и старопечатных книг, подпольные издания РСДРП, брошюры, выходявшие явочным порядком в период революции 1905 года, брошюры периода Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войны. Имеются дореволюционные издания сочинений Ленина и первых в России издания сочинений Маркса. Фонд научной библиотеки систематически пополняется. значи-

тельную часть пополнений составляет бесплатный обязательный экземпляр всех, выходящих в РСФСР, книг и журналов, получаемый нами с 1926 года. Кроме того, библиотека ведет обмен изданиями с 420 советскими и иностранными научными учреждениями и обмен дублетными фондами с другими крупнейшими библиотеками Союза. Ежегодное пополнение фонда составляет 60—70 тысяч печатных единиц.

Большая работа ведется с читателем. Библиотека имеет сейчас 16.829 абонентов. За 9 месяцев этого года она уже выдала им около 500.000 книг. В распоряжении читателя—несколько читальных зал, в том числе вновь открытый специальный зал для научных работников. Помимо работы в читальных залах, библиотека выдает книги на дом. До 2.000 новых абонентов ежегодно записывается на абонементе.

Уже из такого краткого перечня различных видов библиотечной работы видно, как сложны и разносторонни задачи, стоящие перед научной библиотекой, и какие большие требования они предъявляют к библиотечным работникам; для того, чтобы с ними успешно справляться, коллектив библиотеки упорно работает над собой, овладевает марксистско-ленинской теорией, изучает историю партии, слушает специалистов-библиотечников.

Дружно работает сплоченный коллектив научной библиотеки. Его воодушевляет сознание того, что повседневное дело, которое он выполняет,—это часть большого культурного дела, что внимание, уделяемое партией и правительством библиотечному делу СССР, уже сдало и создаст все новые и новые предпосылки для неуклонного роста советских библиотек.

А. Грозевская.



Старейшие работники научной библиотеки ун-та. Слева направо: Рыбакова А. Е.—зам. директора по адм.-хоз. части. Работает в библиотеке с 1929 г.; Дворецкова К. И.—зав. справочно-библиографическим отделом. Работает в университете с 1920 г., в библиотеке—с 1928 г.; Ящерицына П. А.—инвентаризатор. Работает в библиотеке с 1909 г.; Грицфельд Л. А.—зав. отделом обслуживания. Работает в библиотеке с 1923 г.; Норкина М. В.—зав. отделом обработки фонда. Работает в библиотеке с 1928 г.

ПРАЗДНОВАНИЕ ТРИДЦАТИЛЕТИЯ

30-летие научной библиотеки Саратовского государственного университета было отмечено юбилейным заседанием, состоявшимся 18 ноября в присутствии заместителя Народного Комиссара Просвещения тов. Азарова, старшего инспектора Наркомата просвещения тов. Клопова и приезжих гостей научной библиотеки СГУ — директора Государственной Центральной библиотеки иностранной литературы тов. Рудомино, директора Ростовской публичной библиотеки имени К. Маркса тов. Камегулова и работников саратовских библиотек.

После доклада директора научной библиотеки тов. Артисевич, в котором дана была история библиотеки за время ее 30-летнего существования и показано, как из небольшой учебной библиотеки она выросла в одну из крупнейших уни-

верситетских библиотек Союза и крупнейшую библиотеку области, выступил с приветствием заместитель Наркома просвещения тов. Азаров. Он указал на большие достижения научной библиотеки СГУ в деле марксистско-ленинского воспитания широких читательских масс и наметил пути ее дальнейшего развития. Ближайшей задачей библиотеки тов. Азаров поставил активное участие в предвыборной кампании по выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

С приветствиями выступили также гости научной библиотеки, после чего были зачитаны поздравительные телеграммы.

В связи с 30-летием 13 старейших и лучших работников научной библиотеки премированы Наркомпросом и Облсполкомом денежными премиями, 21

работнику объявлена благодарность.

После юбилейного заседания 18 ноября научная библиотека организовала „День открытых дверей“, т. е. осмотр экскурсантами под руководством библиотекарей всех отделов библиотеки.

19—21 ноября научная библиотека провела первую в своих стенах научную библиотечную конференцию с участием библиотечных работников Саратова, на которой заслушано было 6 докладов по вопросам библиотечной работы. Наряду с работниками библиотеки СГУ — т. т. Грицфельд, Дворецковой, Левиной и Кузнецовой выступали с докладами наши гости—т. т. Рудомино и Браилов—директор Областной научной библиотеки Наркомтяжпрома. Конференция прошла живо и интересно. А. Г.

ГОМЕР СТАЛИНСКОЙ ЭПОХИ

К двухлетию со дня смерти Сулеймана Стальского

„Поэт тот, кто много опытен и молод душой. Его любовь должна быть жаркой и обильной, как солнце летом (ветвь сада цветут под солнцем), его ненависть должна быть мощной и яростной, как река в грозу (корни сада питаются влагой). Без этого заглохнет жизнь души и сад обратится в пустыню.“—Вот что говорил ашуг-лезгин Сулейман Стальский—певец молодости.

Трудную жизнь батрака провел Сулейман до Октябрьской революции. Рано он потерял отца и мать, и 13 лет был вынужден уйти из родного аула Ашаг-Сталь на заработки. Он был и в Гяндже и в Самарканде, много видел и много пережил, и душа его зажглась ненавистью к поработителям. Грозно пел Сулейман.

„Проснись трудящийся народ. Нас время грозное зовет,— зовет, что б мы борцами стали!“

Но вот грянула революция. Сулейман пошел за большевиками — народная мудрость помогла ему разобраться, кто борется за действительное счастье и дружбу угнетенных народов. Для Сулеймана настала новая жизнь: Октябрьская революция сделала его молодым и жизнерадостным. Он весь отдался этой новой молодости. Он живо откликается на все события в жизни страны, он поет о рабочих, о колхозниках, о девушках, о счастье, о Сталине.

Но о чем бы ни пел Сулейман — он всегда поет о молодости и о великих делах сталинской эпохи. Сила его творчества, как солнечный луч, проникает во все уголки человеческой души, рождает в ней энергию и радость жизни.

За свою работу на благо социалистического отечества Сулейман Стальский был удостоен высшей награды—ордена Ленина. И старик-мудрец поет:

„Лишь тех, кто, силы не щадя,
Великий в мире сад расшат,
Великим именем вождя
Дарят на радость всей страны.“

Но я достоин или нет—
Судить не мне—пусть судит свет,
Я только выполнил обет
Достойным сыном быть страны.“

В 1934 году он был выбран делегатом на первый съезд советских писателей. В 1937 г. колхозники селения Ашаг-Сталь выдвигают своего друга и певца Сулеймана кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР. Но внезапная смерть оборвала замечательную жизнь народного певца. Он умер 23 ноября 1937 г.

Выступая на съезде писателей, Горький сказал замечательные слова о Сулеймане Стальском: „Меня и—я знаю—не только на меня, произвел потрясающее впечатление ашуг Сулейман Стальский. Я видел как этот старец, безграмотный, но мудрый, сидя в президиуме, шептал, создавая свои стихи. Затем он—Гомер XX века—изумительно прочел их.“

Берегите людей, способных создавать такие жемчужины поэзии, какие создает Сулейман“.

Смерть Стальского тяжелая утрата для нашего народа, но его песни будут воодушевлять на творчество многие поколения.

Ю. Сорокин

От редакции

В газете „Сталинец“ от 18 октября в статье „Неустанно повышать культуру студентов“ было ошибочно указано, что студент Пальгов участвовал в пьянках. Это не соответствует действительности.

Настоящим редакция исправляет допущенную ошибку.

Отв. редактор

Б. ИЛЬИН.

Уполн. Обллита № В.18406.
Тираж 700. Заказ № 5749.
Саратов. Типография ОУМП.